

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tischner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Betreuungsstunden in den Thüringer Schulhorten zu Beginn des Schuljahres 2018/2019

Die **Kleine Anfrage 3295** vom 7. September 2018 hat folgenden Wortlaut:

Die Bildungsangebote an den Thüringer Schulhorten zählen seit vielen Jahren bundesweit zu den besten. Ursächlich hierfür sind insbesondere das Engagement und die hohe Kompetenz der Kolleginnen und Kollegen in den Grundschulhorten. Ferner hat das bis zum Jahr 2016 erfolgreich praktizierte Modellprojekt "Weiterentwicklung der Thüringer Grundschulhorte" zu einer kommunal verwurzelten Hortbetreuung und einem guten Betreuungsverhältnis beigetragen. In verschiedensten Antworten auf Kleine Anfragen hat die Landesregierung einen Überblick über die personelle Situation im Schuljahr 2016/2017 und 2017/2018 bereits geliefert. Daraus resultierend hat sie einen zusätzlichen Personalbedarf abgeleitet und zusätzliche Stellen für den Doppelhaushalt 2018/2019 bereits angekündigt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Beschäftigte sind mit Beginn des Schuljahres 2018/2019 an den Thüringer Horten tätig (bitte aufschlüsseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt, Hortkindern, Anzahl der Erzieher [Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten], Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Stunden, Bedarf gemäß Verwaltungsvorschrift in Vollzeitbeschäftigteneinheiten sowie durchschnittliche Gruppengröße)?
2. Wie viele Beschäftigte an den Thüringer Horten wurden mit Beginn des Schuljahres 2018/2019 unbefristet und befristet eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?
3. Wie viele unbefristet und befristet Beschäftigte an den Thüringer Horten werden voraussichtlich im Schuljahr 2018/2019 nach aktuellen vertraglichen Bindungen und nach prognostiziertem realen Austrittsverhalten aus dem Landesdienst ausscheiden (bitte aufschlüsseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt, Personen und Vollzeitbeschäftigteneinheiten)?
4. In welchem finanziellen Umfang gibt es zu Beginn des Schuljahres 2018/2019 in Thüringen Möglichkeiten, zusätzliche Betreuungs- und Bildungsangebote vorzuhalten (bitte aufschlüsseln nach Landkreis/kreisfreier Stadt und Finanzmitteln in Euro)?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Oktober 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Angaben beruhen auf der Vorabstatistik mit Stichtag 13. August 2018. Auf die Antwort zur Kleinen Anfrage 3296 wird verwiesen.

Thüringer Schulhorte zu Beginn des Schuljahres 2018/2019

Beschäftigte an Grundschulhorten zu Beginn des Schuljahres 2018/2019

Landkreis/kreisfreie Stadt	Erzieher		Schüler im Hort	durchschnittliche Gruppengröße
	Anzahl	in VZB		
Altenburger Land	116	78,27	2.119	18,3
Eichsfeld	154	109,77	3.381	22,0
Gotha	197	129,71	3.685	18,7
Greiz	140	96,90	2.554	18,2
Hildburghausen	84	56,62	1.801	21,4
Ilm-Kreis	162	109,48	2.969	18,3
Kyffhäuserkreis	95	68,83	1.948	20,5
Nordhausen	115	84,89	2.273	19,8
Saale-Holzland-Kreis	123	79,37	2.468	20,1
Saale-Orla-Kreis	102	72,47	2.216	21,7
Saalfeld-Rudolstadt	123	88,53	2.541	20,7
Schmalkalden-Meiningen	144	97,45	3.029	21,0
Sömmerda	121	85,60	2.286	18,9
Sonneberg	63	42,35	1.281	20,3
Unstrut-Hainich-Kreis	131	95,27	2.797	21,4
Wartburgkreis	183	122,82	3.585	19,6
Weimarer Land	132	92,43	2.562	19,4
Eisenach	51	33,55	1.013	19,9
Erfurt	330	227,63	6.328	19,2
Gera	143	96,22	2.571	18,0
Jena	165	116,55	3.510	21,3
Suhl	39	27,45	833	21,4
Weimar	105	74,19	2.053	19,6
Thüringen	3.018	2.086,37	59.803	19,8

Landkreis/kreisfreie Stadt	Personen	VZB
Altenburger Land	121	78,27
Eichsfeld	158	109,77
Gotha	203	129,71
Greiz	146	96,90
Hildburghausen	88	56,62
Ilm-Kreis	163	109,48
Kyffhäuserkreis	99	68,83
Nordhausen	117	84,89
Saale-Holzland-Kreis	126	79,37
Saale-Orla-Kreis	106	72,47
Saalfeld-Rudolstadt	128	88,53
Schmalkalden-Meiningen	146	97,45

Landkreis/kreisfreie Stadt	Personen	VZB
Sömmerda	124	85,60
Sonneberg	64	42,35
Unstrut-Hainich-Kreis	133	95,27
Wartburgkreis	187	122,82
Weimarer Land	138	92,43
Eisenach	52	33,55
Erfurt	339	227,63
Gera	148	96,22
Jena	172	116,55
Suhl	39	27,45
Weimar	109	74,19
Summe	3.106	2.086,37

Zu 2.:

Die Schulämter bewirtschaften eigenverantwortlich die ihnen zugewiesenen Erziehervollzeitstellen und entscheiden über Neueinstellungen und Ersatzeinstellungen sowie über die un/befristete Erhöhung von Beschäftigungsumfängen von Erzieherinnen und Erziehern. Aufgrund der eigenverantwortlichen Bewirtschaftung der zugewiesenen Erzieherkontingente erhebt das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport keine Daten zu vorgenommenen Neu- beziehungsweise Ersatzeinstellungen im Erzieherbereich.

Nachfolgende Tabelle enthält Angaben zur Nutzung der Vertretungsreserve für befristete Einstellungen im Erzieherbereich mit Stand 25. September 2018:

Schulamt	zur Verfügung (VZB)	realisiert	
		Anzahl	Umfang (VZB)
Mittelthüringen	16,6	19	12,35
Nordthüringen	12,6	6	3,6
Ostthüringen	19,8	39	19,5
Südthüringen	11,3	15	8,7
Westthüringen	14,7	19	10,15
Summe	75	98	54,3

Verteilung laut Schreiben vom 18. Juli 2018

Zu 3.:

Ausscheidende Bedienstete an Grundschulorten im Schuljahr 2018/2019

Landkreis/kreisfreie Stadt	Erzieher	
	Anzahl	in VZB
Altenburger Land	10	6,87
Eichsfeld	6	4,22
Gotha	6	3,60
Greiz	10	5,40
Hildburghausen	6	3,50
Ilm-Kreis	8	4,78
Kyffhäuserkreis	4	2,55
Nordhausen	4	2,95
Saale-Holzland-Kreis	8	4,30
Saale-Orla-Kreis	5	3,10
Schmalkalden-Meiningen	7	4,10
Sömmerda	5	1,80
Sonneberg	5	2,90

Landkreis/kreisfreie Stadt	Erzieher	
	Anzahl	in VZB
Unstrut-Hainich-Kreis	3	1,90
Wartburgkreis	9	4,80
Weimarer Land	8	4,55
Eisenach	1	0,50
Erfurt	21	14,52
Gera	8	4,75
Jena	13	7,70
Suhl	1	0,60
Weimar	14	8,70
Thüringen	162	98,10

Zu 4.:

Die Verteilung nach Landkreisen wird statistisch nicht erhoben. Die Zuweisung erfolgt an die Staatlichen Schulämter und umfasst alle Schulen im Schulamtsbereich. Die Verteilung auf die Staatlichen Schulämter erfolgt nach der Anzahl der Schüler im Primarbereich. Mit den im Doppelhaushalt 2018/2019 von 868.000 Euro auf 1.300.000 Euro erhöhten Mitteln wird einerseits die Fortführung der etablierten Angebote der am beendeten Modellvorhaben "Weiterentwicklung der Thüringer Grundschule auf der Basis von Erprobungsmodellen" und gleichzeitig den bislang nicht teilnehmenden Schulen der schrittweise Aufbau von Angeboten über den Aufbau von Kooperationsnetzwerken ermöglicht.

Es wird auf die beigegefügte Anlage verwiesen.

Holter
Minister

Anlage

Staatliches Schulamt	Staatlicher Schulträger	Schüler im Primarbereich	Gesamt in Euro
Mittelthüringen	Landkreis Sömmerda	2.289	
Mittelthüringen	Kreisfreie Stadt Erfurt	6.633	
Mittelthüringen	Kreisfreie Stadt Weimar	2.172	
Mittelthüringen	Stadt Apolda	703	
Mittelthüringen	Landkreis Weimarer Land	2.163	
Mittelthüringen	Stadt Weißensee	139	
		Summe:	527.697

Nordthüringen	Landkreis Eichsfeld	3.704	
Nordthüringen	Landkreis Kyffhäuserkreis	2.318	
Nordthüringen	Landkreis Nordhausen	1.361	
Nordthüringen	Landkreis Unstrut-Hainich-Kreis	3.009	
Nordthüringen	Stadt Nordhausen	1.209	
Nordthüringen	Gemeinde Herbsleben	149	
		Summe:	112.000

Ostthüringen	Landkreis Greiz	2.392	
Ostthüringen	Landkreis Saale-Orla-Kreis	2.612	
Ostthüringen	Kreisfreie Stadt Jena	3.612	
Ostthüringen	Stadt Zeulenroda	549	
Ostthüringen	Kreisfreie Stadt Gera	2.886	
Ostthüringen	Landkreis Altenburger Land	1.751	
Ostthüringen	Landkreis Saale-Holzland-Kreis	2.661	
Ostthüringen	Stadt Altenburg	866	
Ostthüringen	Gemeinde Weißenborn	71	
		Summe:	295.896

Südthüringen	Landkreis Hildburghausen	2.022	
Südthüringen	Landkreis Saalfeld-Rudolstadt	1.699	
Südthüringen	Gemeinde Nahetal-Waldau	63	
Südthüringen	Stadt Rudolstadt	537	
Südthüringen	Stadt Saalfeld	696	
Südthüringen	Landkreis Schmalkalden-Meiningen	3.727	
Südthüringen	Landkreis Sonneberg	1.676	
Südthüringen	Kreisfreie Stadt Suhl	881	
		Summe:	199.014

Westthüringen	Landkreis Ilm-Kreis	3.364	
Westthüringen	Landkreis Wartburgkreis	4.187	
Westthüringen	Landkreis Gotha	2.538	
Westthüringen	Kreisfreie Stadt Eisenach	1.125	
Westthüringen	Stadt Gotha		
Westthüringen	Stadt Waltershausen	363	
		Summe:	165.393

		66.127	1.300.000
--	--	--------	-----------

* Schulträger im Modellversuch

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ST+FT, Schuljahr: 2017/2018, Stichtag: 30.08.2017